

УДК 349.3

АНАЛИЗ МОДЕЛЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН НА ПРИМЕРЕ ШВЕДСКОЙ МОДЕЛИ

Давитадзе Мевлуд Демуралович¹,

д-р юрид. наук, профессор,

e-mail: md2063@mail.ru,

Мараков Захар Юрьевич¹,

e-mail: zahar.marakov@yandex.ru,

¹Московский университет имени С.Ю. Витте, г. Москва, Россия

Целью исследования являются систематизация научных представлений о классификации моделей социальной политики зарубежных стран и анализ особенностей шведской модели. В статье используется сравнительно-правовой метод, основанный на изучении и переосмыслении передового зарубежного опыта. Рассматриваются различные виды моделей социальной политики, каждая из которых обладает своими характерными особенностями. Среди всех моделей выделяются социал-демократическая (скандинавская), консервативная (континентальная европейская, институциональная), либеральная (американо-британская) и католическая. Особое внимание уделяется изучению шведской модели социальной политики, которая относится к скандинавскому типу. Описываются ее особенности, структура и преимущества. Проводится анализ актуальных процессов реформирования, которые происходят в рамках шведской модели. Формулируется вывод о том, что шведская модель социальной политики может рассматриваться как один из вариантов для внедрения в экономику России. Подчеркиваются ее актуальность и значимость в современном мире, а также раскрывается ее потенциал для решения социальных задач.

Ключевые слова: государственная социальная политика, социальное обеспечение, государственные гарантии, система образования, национальный проект

ANALYSIS OF FOREIGN MODELS OF SOCIAL POLICY ON THE EXAMPLE OF THE SWEDISH MODEL

Davitadze M.D.¹,

Doctor of Law, Professor,

e-mail: md2063@mail.ru,

Marakov Z.Yu.¹,

e-mail: zahar.marakov@yandex.ru,

¹Moscow Witte University, Moscow, Russia

The purpose of this article is to systematize scientific ideas about the classification of social policy models of foreign countries and analyze the features of the Swedish model. A comparative legal method based on the study of advanced foreign experience and its rethinking is used in the article. Various types of social policy models are discussed, each of which has its own characteristic features. Social-democratic (Scandinavian), conservative (continental European, institutional), liberal (American-British) and catholic models are highlighted among them. Particular attention is paid to the study of the Swedish model of social policy, which belongs to the Scandinavian type. The author describes its features, structure and advantages. An analysis of the current reform processes that take place within the framework of this model is made. It is concluded that the Swedish model of social policy can be considered as one of the options for implementation in the Russian economy. Its relevance and significance in the modern world are emphasized and its potential for solving social problems is highlighted.

Keywords: state social policy, social security, state guarantees, education system, national project

DOI 10.21777/2587-9472-2023-3-17-24

Социальная политика государства играет важнейшую роль в устойчивом развитии общества, поскольку она направлена на создание условий для достойной жизни граждан и улучшения их социального благополучия. В то же время государственная социальная политика является сложной и многогранной сферой, которая предполагает, в том числе, исследование и анализ сложившихся практик для определения наиболее эффективных подходов.

В настоящее время в нашей стране социальная поддержка граждан сталкивается с рядом проблем, которые имеют множество причин. Одной из главных является сложный экономический период, вызванный пандемией COVID-19, санкциями Запада и другими политическими, а также экономическими факторами. Данные негативные воздействия поставили перед российским государством серьезные задачи по обеспечению достойного уровня социальной поддержки населения.

В свете приведенных сложностей немаловажное значение приобретает изучение опыта других стран с целью найти эффективные стратегические приоритеты для формирования социальной политики в России. Теоретические исследования опыта зарубежных государств, особенно в области обеспечения социальной поддержки граждан, могут предложить ценные выводы и рекомендации для нашей страны. Они могут стать основой для разработки долгосрочных стратегий и целей социальной политики, которые, в свою очередь, позволят улучшить качество жизни населения.

Каждое государство стремится разработать и реализовать такую социальную политику, которая будет соответствовать как его особенностям, так и потребностям населения. При этом данная политика, как правило, строится на основе конкретной модели, предполагающей не только установление стратегических ориентиров развития социальной сферы, но и разработку мероприятий, направленных на достижение социально-экономических целей общества.

Говоря о модели разработки и реализации социальной политики, важно учитывать, что каждая страна имеет свои особенности. Так, например, в некоторых государствах акцент делается на социальную справедливость и равенство возможностей для всех граждан, в то время как в других странах приоритет социальной политики отдается экономическому развитию и сокращению бедности.

В то же время, несмотря на различия в подходах, все государства стремятся достичь определенных социально-экономических целей, таких как повышение уровня жизни населения, обеспечение доступа к качественным здравоохранению и образованию, создание рабочих мест и снижение уровня безработицы, социальная защита уязвимых групп населения и др. Цели государственной социальной политики фиксируются в соответствующих стратегических ориентирах каждого государства.

Чтобы достичь приведенных целей, государства создают систему мероприятий, включающих различные инструменты и программы. Так, реализацию социальной политики подкрепляют законодательные и нормативные акты, регулирующие социальные отношения и обеспечивающие защиту прав граждан. Кроме того, государственные программы, направленные на развитие социальной сферы, включают финансовую поддержку, создание социальной инфраструктуры, обеспечение доступа к социальным услугам и др.

Соответственно, можно сделать вывод о том, что разработка и реализация государственной социальной политики являются сложным процессом, который требует учета множества факторов и последовательного подхода. Государства стремятся создать модель, которая позволит достичь социально-экономических целей и обеспечить благополучие населения, выбирая собственный путь на основе своих потребностей и приоритетов.

Рассмотрим некоторые из имеющихся классификаций моделей социальной политики.

В своей классификации моделей социальной политики Р. Тимус выделяет три типа в зависимости от их сути, объектов и механизмов применения: резидуальную, меритократическую и институциональную.

Резидуальная модель социальной политики основана на предположении о том, что основными способами удовлетворения потребностей человека и решения его социальных проблем являются естественные каналы, такие как рынок и семья. В данной модели государство вступает в действие только тогда, когда естественные институты не выполняют свои социальные функции. Однако в резидуальной модели социальной политики роль государства является временной и сводится лишь к поддержке естественных институтов до их восстановления.

Меритократическая модель, или модель, основанная на заслугах, опирается на государственную систему социального страхования, которая охватывает работоспособное население, занятое в общественном производстве. Идея заключается в том, что люди, чья деятельность ценна для общества, имеют право на социальную поддержку и защиту со стороны государства.

Институциональная модель социальной политики рассматривает государственную систему как целостный институт, предоставляющий социальные услуги вне рыночной сферы. При этом целью социальной политики является всеобщая социальная защита всего населения. Согласно данной модели, социальная защита обеспечивает предоставление индивидуализированной материальной помощи, которая соизмерима с обычным уровнем жизни для всех граждан.

Следует отметить, что представленные модели социальной политики соответствуют эволюционным изменениям в данной области. Так, на начальном этапе социальная политика ориентирована на поддержку отдельных групп населения, которые нуждаются в особой помощи. Затем она развивается в направлении социального страхования, нацеленного на обеспечение защиты и поддержку работоспособного населения. Наконец, на последней стадии социальная политика становится целостной системой защиты для всего населения, где государство играет решающую роль в координации и предоставлении социальных услуг и поддержки [1, с. 26].

Н. Мэннинг предлагает свой метод классификации моделей социальной политики, основываясь при этом на различиях в организации государственных политических систем [2]. Им выделяются четыре главные модели: плюралистическая, марксистская, корпоративная и модель элит.

Корпоративная модель социальной политики предусматривает постоянный диалог между тремя основными группами в обществе – государством, представителями бизнес-сферы и профсоюзами. Именно через данный диалог и формируется социальная политика. Основными идеями корпоративной модели являются взаимное влияние и взаимодействие приведенных трех сторон для достижения наилучшего результата.

Модель марксизма, напротив, основана на отсутствии реального диалога между группами интересов. В данной модели бизнес-сообщество играет преобладающую роль в определении всех направлений государственной политики, включая социальную [3, с. 124–125]. При этом бизнес-сообщество состоит из экономически сильных групп – профсоюзов, правительств (муниципальных, региональных или федеральных). По мнению Н. Мэннинга, из-за столкновения интересов в социальной политике неизбежны конфликты между данными группами, что объясняет преобладание экономических интересов, подтверждая данную модель.

Плюралистическая модель характеризуется открытой системой, которая предусматривает свободное влияние отдельных граждан и их групп на формирование и реализацию социальной политики. В этой модели социальной политики каждой группе предоставляется возможность высказывать свои предпочтения и бороться за свои интересы, что, в свою очередь, способствует созданию более справедливой и гибкой социальной политики.

Модель элит, в отличие от плюралистической, включает предположение о закрытости непосредственно тех групп, которые ответственны за разработку и реализацию социальной политики. В данной системе важные решения принимаются исключительно элитными группами, без участия широких масс населения. Это может привести к недемократическому и несправедливому социальному устройству.

Следовательно, система классификации Н. Мэннинга помогает понять различные подходы к организации социальной политики и выявить их влияние на общество.

Согласно Ю.Л. Балюшиной, в сфере социальной политики существуют четыре наиболее эффективные модели: либеральная (остаточная), патерналистическая (государственно-перераспределительная), индустриальная и постиндустриальная. *Либеральная модель* социальной политики, которая в целом наблюдается сегодня в США, предполагает, что каждый гражданин имеет максимальную свободу в решении своих личных проблем. Тем не менее, здесь также существует остаточная социальная политика, которая дополняет рынок, выполняя функции, не доступные ему, а также имеет компенсационный характер. *Патерналистическая модель* социальной политики, присущая, например, Германии и Швеции, берет на себя ответственность за благосостояние людей. Она основывается на принципе социального равенства, которое достигается путем выравнивания и перераспределения доходов граждан. *Индустриальная модель*

социальной политики, которую можно наблюдать в современной Японии, использует различные институты, направленные на улучшение социального благополучия, в дополнение к экономическим институтам. *Постиндустриальная модель* социальной политики в настоящее время находится в процессе развития и формирования. Она основана на системе социально-экономического партнерства, которая включает сотрудничество между правительством, работодателями, профсоюзами и законодателями [4, с. 910].

Важно подчеркнуть, что все описанные модели практически существуют сегодня в смешанных формах и определяют социальную политику каждого государства с учетом его исторического контекста. Однако степень вмешательства государства в различные исторические периоды может варьироваться. Например, в 60–70-е гг. XX в. государственное регулирование социальной сферы достигло своего кульминационного пика в развитых странах, в то время как в 80-е гг. XX в. происходили перераспределение средств между различными социальными программами и их сокращение. Государственное влияние на социальную политику вновь повысилось в 90-е гг. XX в.

Согласно одной из самых известных распространенных классификаций, которая и взята нами за основу, выделяются социал-демократический, консервативный, либеральный и католический виды социальной политики.

Модель социал-демократии, известная еще как скандинавская или нордическая, характеризуется всеобщим обеспечением и обслуживанием. Она наиболее распространена в таких странах, как Швеция, Финляндия, Дания и Норвегия. Основная цель этой модели состоит в том, чтобы государство предоставляло непосредственную поддержку и финансирование, что, в свою очередь, способствует уменьшению социального неравенства.

Модель консерватизма, известная как континентально-европейская или институциональная, получила широкое распространение во Франции, Германии и Бельгии. В отличие от модели социал-демократии, она предлагает ограниченную государственную поддержку и финансирование с акцентом на негосударственные организации. Такой подход приводит к увеличению зависимости от рынка и появлению значительного социального неравенства на основе статуса и доходов.

Либеральная модель, или американо-британская модель социальной политики, основана на убеждении в том, что рынок является наиболее эффективным экономическим механизмом. Данную модель можно наблюдать сегодня в социальной политике США, Великобритании и Ирландии.

Католическая модель социальной политики характеризуется такими принципами, в рамках которых главную роль в местной общине играют семья, этические нормы и правила, а также институты гражданского общества. Подобная модель имеет свои особенности и практикуется в определенных странах, где католические ценности очень сильно влияют на общественную и политическую жизнь¹.

Применение приведенной классификации моделей социальной политики позволяет более подробно и точно описать различия и особенности разных стран, их методов и подходов к социальным вопросам.

Итак, можно сделать вывод о том, что в настоящее время в научной литературе активно идет дискуссия в рамках исследования различных моделей социальной политики государства и критериев их классификации. Однако до сих пор нет разработанной методологии для типологизации данных моделей. Это является важной задачей, т.к. в период глобальных изменений, которые влияют на уровень и качество жизни, структуру и формы занятости населения, благосостояние граждан, ни одна из моделей социальной политики не остается без изменений. Причиной такого положения вещей является потребность в эффективном решении новых социальных проблем, с которыми сталкивается общество. Обеспечение социальной защиты граждан и улучшение их благосостояния являются одними из основных функций государства. Чтобы соответствовать современным вызовам и потребностям, государствам приходится вносить изменения в существующие модели социальной политики, а иногда и создавать новые.

Возникают вопросы, которые нужно обдумать. Каким образом новые социальные проблемы влияют на существующие модели? В какой степени требуется изменять критерии классификации? Какие новые параметры необходимо учесть? Ответы на эти вопросы помогут разработать эффективный методологический подход к типологизации моделей социальной политики.

¹ Социальная политика государства и бизнеса: учебник / под ред. О.А. Канаевой. – Москва: Юрайт, 2022. – С. 34–35.

Соответственно, необходимо более детально изучать проблему разработки методологических аспектов типологизации моделей социальной политики. Это позволит государствам эффективно решать сложные социальные задачи, справляться с вызовами современности и обеспечивать благосостояние своих граждан.

Для анализа и обобщения в рамках статьи взята социально-демократическая модель социальной политики, основанная на лучших идеях коммунизма и капитализма. Примем за основу шведскую модель, которая считается одной из лучших в мире.

Шведская модель социальной политики отличается высокой удовлетворенностью граждан, их верой в светлое будущее и успешными экономическими показателями. В Швеции сегодня наблюдаются практически полная занятость населения, стабильность цен, динамика долгосрочного роста и экономического развития без особых социальных потрясений и конфликтов [5, с. 90].

Термин «шведская модель» стал распространенным в конце 60-х гг. XX в., когда зарубежные наблюдатели начали замечать успех Швеции в сочетании с быстрым экономическим ростом и проведением политических реформ на фоне социальной гармонии. Одной из ключевых особенностей этой модели является высокая доля валового внутреннего продукта, которая распределяется через государственный бюджет, – более 50 %. Социальная политика Швеции тесно связана с государственным регулированием экономики и имеет ярко выраженную социальную направленность [6, с. 76].

Швеция известна своей уникальной социальной политикой, которая включает несколько отличительных черт, обеспечивая благополучие и поддержку для всех граждан. Одной из главных особенностей данной политики является финансирование социальных расходов из общих налоговых доходов бюджета. Это означает, что все граждане Швеции вносят свой вклад в систему социальной поддержки через налоги, что, в свою очередь, позволяет обеспечить широкий доступ к социальным услугам для всех.

Важным элементом шведской модели социальной политики является прогрессивная налоговая система, в рамках которой лица с высоким доходом облагаются более высокими налогами. До 65 % доходов высокодоходных групп населения может быть изъято в качестве налоговых платежей. Такое распределение налогового бремени обеспечивает более равномерную финансовую поддержку граждан социальной политикой.

Еще одним важным аспектом социальной политики Швеции является приоритет принципов равенства и солидарности. Власти страны активно осуществляют социальную политику, основанную на этих принципах, чтобы обеспечить равные возможности для всех и справедливое распределение ресурсов. Все граждане имеют право на равные социальные условия и равные шансы на развитие.

Одной из основных задач социальной политики Швеции является предотвращение длительной безработицы, для чего принимаются упреждающие меры, направленные на поддержку и переквалификацию безработных граждан. Благодаря этому Швеция имеет один из самых низких показателей длительной безработицы в мире.

Важными составляющими социальной политики Швеции являются высокий уровень и общедоступность мер социальной поддержки. Государство предоставляет широкий спектр субсидий, пособий и выплат, чтобы помочь гражданам в различных ситуациях, таких как безработица, временная нетрудоспособность, старость и другие трудности. Это обеспечивает достойную жизнь для всех граждан и увеличивает общественные стандарты [5–8].

Социальная политика Швеции является примером успешной социальной защиты и поддержки населения, которая строится на принципах равенства, солидарности и предотвращения социальных рисков. Она отличается высоким уровнем социальной поддержки, доступностью и гарантией равных возможностей для всех граждан.

Структура социальной политики Швеции является очень организованной и комплексной. Она включает три основные системы органов: Министерство здравоохранения и социальных дел; Министерство образования и научных исследований; Министерство занятости.

Министерство здравоохранения и социальных дел играет важную роль в социальной политике Швеции. Его область ответственности включает несколько направлений, таких как социальное обеспечение, социальные услуги, здравоохранение и помощь инвалидам [7, с. 172]. В рамках социального обеспечения оказывается материальная поддержка при болезни либо старости, а также происходят обе-

спечение социальными услугами и укрепление здоровья и прав детей. Важным аспектом его работы является координация национальной политики Швеции в области инвалидности.

В Швеции функционирует общеобязательная система здравоохранения, которая обеспечивает равный доступ к медицинским услугам для всех граждан. Данной системой управляют графские советы, а ее финансирование осуществляется в основном за счет налогов, взимаемых с графских советов и муниципалитетов. Государственные поставщики, часто принадлежащие графским советам, предоставляют медицинские услуги. При этом после проведения тендера одни из больниц могут быть переданы в управление частным компаниям. Некоторые окружные советы внедрили систему "VårdVal", которая позволяет выбирать услуги первичной медицинской помощи. Однако стоматологическая помощь в Швеции не подпадает под субсидирование, а цены на лечение определяются стоматологами самостоятельно.

Необходимо отметить, что здравоохранение в Швеции достигло очень высокого уровня и признано одним из лучших в мире. Стране удалось снизить детскую смертность и увеличить продолжительность жизни, которая составляет примерно 80 лет для женщин и 75 лет для мужчин [9, с. 26–28].

В Швеции действует единая общенациональная система обязательного медицинского страхования, которая обеспечивает защиту граждан. Если работник не может выполнять свои обязанности из-за собственной болезни или болезни ребенка, ему выплачивается компенсация в размере 75–85 % от размера заработной платы. Данная страховая система также позволяет частично компенсировать расходы при обращении в частные клиники.

Шведское социальное обеспечение осуществляется Шведским агентством социального страхования. Оно включает множество отдельных льгот, предоставляемых гражданам. Некоторые из них включают пособие для детей до 16 лет и студентов старшего возраста ("Barnbidrag"), льготы для родителей, позволяющие находиться дома с ребенком до 480 дней ("Föräldrapenning"), а также жилищное пособие "Bostadsbidrag" для тех, кто не может себе позволить жилье. Кроме того, существуют пособия для больных людей и людей с инвалидностью ("Sjukpenning", "Sjukersättning", "Aktivitetssättning" и "Handikappersättning"), а также пособия для безработных ("Arbetslöshetsersättning") и пособия для пожилых людей, вышедших на пенсию ("Ålderspension" и "Garantipension"). Оформление пособий происходит по мере необходимости и осуществляется социальной службой каждого муниципалитета [10, с. 200–201].

Образование в Швеции является бесплатным, включая высшее. Министерство образования и научных исследований отвечает за образование в стране. Система образования включает начальную десятилетнюю и среднюю школы, а также образование для взрослых. Студенты в Швеции получают ощутимые стипендии, выделяемые государством как долгосрочные займы, которые молодые люди потом должны будут вернуть обратно.

Социальная политика на рынке труда также является частью системы социального обеспечения. Она входит в компетенцию Министерства занятости. Политика, реализуемая на рынке труда, включает различные виды поддержки, такие как пособия по безработице, пособия по активации, услуги трудоустройства, программы населения в сфере труда, социальные гарантии в области занятости и развития, создание новых рабочих мест и использование средств из Европейского социального фонда. Кроме того, государство также финансирует профсоюзные фонды по безработице.

Конфликтные ситуации на рынке труда в Швеции разрешаются в результате трехсторонних переговоров, в которых принимают участие работодатели, профсоюзы и представители работников. Следует подчеркнуть, что профсоюзы в Швеции представляют собой мощную централизованную структуру, основанную на принципах солидарности между разнообразными рабочими группами [8, с. 103].

Итак, шведская модель социальной политики является одной из самых успешных и почитаемых в мире. Ее преимущества простираются на различные области и имеют глубокий социальный, а также экономический контекст.

Во-первых, шведская модель основывается на формировании общественной системы диалога, которая объединяет все слои населения. Это означает, что голос каждого гражданина имеет значение, а решения принимаются совместно, с учетом потребностей и интересов всех групп общества. Такой подход обеспечивает взаимопонимание, солидарность между разными социальными группами и способствует справедливому распределению ресурсов.

Во-вторых, основные цели социальной политики в шведской модели – создание благоприятных условий и повышение качества жизни для всех граждан. Это означает, что государство активно стремится обеспечить доступность и качество услуг социального обеспечения, гарантировать равные возможности для всех и бороться с неравенством. Особое внимание уделяется образованию, здравоохранению, жилью и трудовой активности, чтобы обеспечить населению максимальные возможности для самореализации и профессионального развития.

В-третьих, в шведской модели приоритет отдается человеку и его потенциалу, в частности поддерживается и стимулируется творческий подход к труду, инновациям и предпринимательству. Работа и предпринимательская активность рассматриваются как важный фактор развития, а государство предоставляет различные программы и меры поддержки для тех, кто стремится осуществить свои идеи и проекты. Такой подход позволяет развивать экономику и создавать новые рабочие места, способствуя процветанию страны в целом.

В-четвертых, шведская модель социальной политики характеризуется активным участием государства в решении актуальных проблем общества. Это проявляется в достижении высоких экономических показателей, таких как полная занятость населения, стабильность цен и доходов, динамичный и стабильный экономический рост. Государство предоставляет точные социальные гарантии населению, обеспечивая доступность и качество образования, здравоохранения и других социальных услуг. Такая государственная поддержка позволяет избежать политических конфликтов и способствует гармоничному развитию общества.

Можно сделать вывод о том, что шведская модель социальной политики известна своими успешными подходами и инновациями. Она демонстрирует, что сочетание сильной системы диалога, целенаправленной социальной политики, приоритета человеческого фактора и активного участия государства может сделать общество более справедливым, процветающим и устойчивым.

В заключение отметим, что шведская модель социальной политики, существующая уже на протяжении длительного периода времени, показала свою высокую эффективность. Она способствовала экономическому росту страны и создала условия для обеспечения высокого уровня жизни граждан, предоставив им социальную защищенность.

По нашему мнению, шведскую модель социальной политики можно рассматривать в качестве варианта для внедрения в экономику России ввиду ряда факторов. Во-первых, она стремится сосредоточиться на высоком уровне занятости и уравнивании доходов в обществе, что придает ей приоритет в социально-экономическом развитии. Во-вторых, в Швеции длительное время правящей партией является социально-демократическая, что говорит о поддержке социальных принципов и целей в обществе. В-третьих, мощное развитие профсоюзов влияет на рост и уровень доходов, обеспечивая социальную защищенность населения. В-четвертых, идея равенства, которая близка не только шведскому, но и российскому народу, делает данную модель привлекательной для изучения и применения в контексте российской экономики.

Список литературы

1. *Сочнева Е.Н.* Роль социальной политики в построении социального государства: автореф. дис. ... д-ра экон. наук: 08.00.01. – Москва, 2009. – 51 с.
2. *Baldock J., Manning N., Miller S., Viskerstaff S.* The politics of welfare // *Social Policy*. – Oxford: Oxford University Press, 2007. – P. 50–51.
3. *Лозовова Л.А., Немашкалова К.Г.* Анализ зарубежных моделей социальной политики // *Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС*. – 2014. – № 1. – С. 120–128.
4. *Балюшина Ю.Л.* Специфика российской модели социальной политики // *Вестник Башкирского университета*. – 2009. – Т. 14, № 3. – С. 910–912.
5. *Туарменский В.В., Фирсова Д.Н.* Социальная политика стран Северной Европы // *Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования*. – 2019. – № 2. – С. 86–96.
6. *Тонких З.В.* Анализ моделей социальной политики государства // *Modern Science*. – 2020. – № 9-1. – С. 72–77.
7. *Кияченков К.Е., Чертовских А.О.* Изучение зарубежного опыта решения социальных задач // *Актуальные тренды в экономике и финансах: материалы Всерос. науч.-практ. конф.* – Омск: Омский филиал Финансового университета при Правительстве РФ, 2022. – С. 170–174.

8. Авдеева Е.С., Никитина Е.А., Кулешов О.И., Мартанов М.С., Подлинная К.А., Кулина И.О. Социальная политика Швеции // NovaInfo.Ru. – 2018. – Т. 1, № 95. – С. 102–105.
9. Рожественская Е.М., Ермушко Ж.А. Система здравоохранения и социальной защиты: опыт Швеции // Вестник науки Сибири. – 2018. – № 1. – С. 25–38.
10. Болдырева Е.Л. Социальное страхование в Швеции // Международные отношения и диалог культур. – 2020. – № 8. – С. 196–210.

References

1. Sochneva E.N. Rol' social'noj politiki v postroenii social'nogo gosudarstva: avtoref. dis. ... d-ra ekon. nauk: 08.00.01. – Moskva, 2009. – 51 s.
2. Baldock J., Manning N., Miller S., Viskerstaff S. The politics of welfare // Social Policy. – Oxford: Oxford University Press, 2007. – P. 50–51.
3. Lozovova L.A., Nemashkalova K.G. Analiz zarubezhnyh modelej social'noj politiki // Gosudarstvennoe i municipal'noe upravlenie. Uchenye zapiski SKAGS. – 2014. – № 1. – S. 120–128.
4. Balyushina Yu.L. Specifika rossijskoj modeli social'noj politiki // Vestnik Bashkirskogo universiteta. – 2009. – Т. 14, № 3. – S. 910–912.
5. Tuarmenskij V.V., Firsova D.N. Social'naya politika stran Severnoj Evropy // Innovacionnaya ekonomika: perspektivy razvitiya i sovershenstvovaniya. – 2019. – № 2. – S. 86–96.
6. Tonkih Z.V. Analiz modelej social'noj politiki gosudarstva // Modern Science. – 2020. – № 9-1. – S. 72–77.
7. Kiyachenkov K.E., Chertovskih A.O. Izuchenie zarubezhnogo opyta resheniya social'nyh zadach // Aktual'nye trendy v ekonomike i finansah: materialy Vseros. nauch.-prakt. konf. – Omsk: Omskij filial Finansovogo universiteta pri Pravitel'stve RF, 2022. – S. 170–174.
8. Avdeeva E.S., Nikitina E.A., Kuleshov O.I., Martanov M.S., Podlinnaya K.A., Kulina I.O. Social'naya politika Shvecii // NovaInfo.Ru. – 2018. – Т. 1, № 95. – S. 102–105.
9. Rozhdestvenskaya E.M., Ermushko Zh.A. Sistema zdavoohraneniya i social'noj zashchity: opyt Shvecii // Vestnik nauki Sibiri. – 2018. – № 1. – S. 25–38.
10. Boldyreva E.L. Social'noe strahovanie v Shvecii // Mezhdunarodnye otnosheniya i dialog kul'tur. – 2020. – № 8. – S. 196–210.